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Дипломатична служба і Дипломати  
Великої британії: історичні траДиції,  

сучасна інституціональна моДель  
(ДосВіД Для україни)

Н
а початку ХХІ століття одним із пріоритетних завдань 
людства є пошук ефективних шляхів розв’язання глобаль-
них проблем — економічних, екологічних, технологічних, 

соціально-політичних, ресурсних тощо. Розвиток і конкуренто-
спроможність фахівців зовнішньополітичної сфери у світовому 
просторі безпосередньо пов’язані з оновленням людських ресур-
сів, джерелом яких є система освіти з властивими їй гнучкістю, 
відповідністю викликам і загрозам сучасності, тенденціям, які 
мають місце у сьогоденні, та національним інтересам. Нинішнє 
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суспільство потребує підготовки кадрів, здатних відповідати 
реаліям часу і ефективно здійснювати свою професійну діяль-
ність. На сьогодні шляхом компаративних досліджень здійсню-
ється інтенсивний пошук нових моделей розвитку освіти, у то-
му числі — моделей підготовки дипломатів. Світовий досвід 
підтверджує, що саме освіта є найбільш ефективним, найбільш 
перспективним засобом і водночас запорукою прогресу людства 
в третьому тисячолітті1.

Пріоритетними напрямами розвитку освіти ХХІ століття є 
формування високого рівня інформаційної культури кожного 
громадянина своєї держави, впровадження сучасних інформа-
ційних технологій у практику освітнього процесу, підготовку 
дипломатів і фахівців у сфері зовнішніх зносин нового поко-
ління.

Зміни, що відбуваються у вищій освіті провідних держав сві-
ту, вимагають розробки нових інституціональних моделей під-
готовки кадрів (зокрема, моделей підготовки дипломатів) відпо-
відно до нових реалій, перспектив інституціонального, суспіль-
но-політичного і науково-технічного розвитку держав, у тому 
числі й України. З використанням найкращого світового досві-
ду в Україні також має бути побудована і впроваджена нова ін-
ституціональна модель підготовки дипломатів, зорієнтована на 
підготовку особистості компетентної та висококваліфікованої, 
патріотично вихованої та налаштованої на саморозвиток і на-
вчання впродовж усього життя; особистості, якій притаманне 
інноваційне мислення та європейське світобачення2.

Особливий інтерес для України становить досвід кадрово-
го забезпечення дипломатичної служби Великої Британії — 
держави класичної та елітарної освіти, консервативних погля-
дів, що приєдналася до країн-засновниць Європейського Союзу 
ще в 1973 році, у рамках другого етапу євроінтеграції (разом 
із Данією та Ірландією), коли Європою вже був накопичений 
більш ніж двадцятирічний досвід співробітництва у сфері осві-
ти, зокрема для сфери зовнішніх зносин. У представників віт-
чизняної системи вищої освіти принципи її становлення й роз-
витку у Великій Британії викликають неабияку зацікавленість. 
Окремі аспекти аналізу історичних традицій, процесів модерні-
зації та реформування на сучасному етапі системи вищої освіти 
Великої Британії досить детально висвітлювали вітчизняні та 
зарубіжні вчені-компаративісти: Н. Бідюк, Г. Бутенко, А. Вос-
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кресенська, Т. Десятов, О. Джуринський, Т. Зонова, О. Куз нє-
цова, В. Лапчинська, Дж. Лоуеріс, В. Матвєєв, Н. Нич ка ло, 
Е. Ніколас, Н. Ханс, Б. Холмс, В. Ціватий та інші. Водночас 
питання підготовки дипломатичних кадрів і система їх відбору 
для дипломатичної служби Великої Британії залишаються не-
достатньо вивченими і потребують більш ґрунтовного наукового 
дослідження.

За визначенням фахівців, серед чинників, що впливають на 
освіту Великої Британії, слід виділити її прагматизм. На від-
міну від так званих «енциклопедичних» освітніх систем, у яких 
домінує принцип обов’язкового вивчення великої кількості дис-
циплін (наприклад, у Франції), у британській освітній системі 
головним є розвиток професіоналізму, що свідчить про її де-
мократичність. Водночас і сама структура системи британської 
освіти різниться і зводиться до такої: за адміністративним розпо-
ділом і національними традиціями — освітня підсистема Англії 
та Уельсу, освітня підсистема Північної Ірландії, освітня під-
система Шотландії; за освітніми ступенями — початкова освіта 
(Elementary school), середня освіта (Secondary school), система 
подальшої освіти (Further education), вища освіта (Higher educa-
tion); за формами власності — державний сектор освіти (безко-
штовний) і приватний сектор освіти (платний)3.

У той же час незаперечним є те, що дипломатія Великої 
Британії є класичною та слугує взірцем для багатьох зовнішньо-
політичних відомств інших країн. Її найбільш виразною рисою є 
високий професіоналізм, бездоганне знання предмета, що підля-
гає вирішенню чи обговоренню, знання країн та енциклопедич-
ні дані, які передаються з покоління в покоління4. Принагідно 
зазначимо, що початкові форми інституціоналізації моделей ди-
пломатії виникають на рівні самоорганізуючих процесів, як, на-
приклад: реалізація зовнішніх функцій держав з упорядкова-
ними й спрямованими діями; лідери (держави-лідери), здатні 
очолити й спрямувати цей процес; зачатки постійних керівних 
органів зовнішніх зносин, а саме явище піддається (реально чи 
формально) керуванню (управлінню) — наприклад, європей-
ська система держав ХVІ–ХVІІІ століть в еволюційно-часовому 
вимірі5.

І в історичному минулому, і сьогодні дипломати Великої 
Британії надзвичайно вміло захищають національні інтереси, 
які виносяться на найвищий щабель завдань зовнішньополітич-
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ного відомства. Величезний досвід роботи, вплив на становлен-
ня світової дипломатії, надзвичайна обізнаність та фаховість не 
можуть не привертати увагу. Праці британських дипломатів за-
вжди вивчаються з особливою ретельністю не лише тими, хто 
готується опанувати галузь зовнішньої політики, а й визнани-
ми професіоналами у цій сфері. Все це є свідченням того, що 
накопичений досвід у сфері відстоювання державних інтересів, 
захисту власних громадян, ведення переговорів, встановлення 
дипломатичних контактів, здійснення офіційного листування є 
надзвичайно цінним не лише для сучасних дипломатів Великої 
Британії, а й для представників інших країн. Однак досягнен-
ня бездоганного рівня британської дипломатії було б неможли-
вим без тих, хто власне творить це мистецтво, — без професій-
них кадрів.

Як же формується кадровий склад, які вимоги до освіти та 
який шлях необхідно пройти, щоб стати співробітником зовніш-
ньополітичного відомства Великої Британії — Форін Офісу?

Добір кадрів на дипломатичну службу Великої Британії є достат-
ньо ґрунтовним та ретельним. Серед вимог до осіб, які мають на-
мір працювати в МЗС Великої Британії, вирізняють загальні 
та спеціальні. Загальні — висуваються до всіх претендентів (це 
стосується як державних службовців, так і дипломатичних пра-
цівників), а спеціальні – лише до окремих категорій співробіт-
ників зовнішньополітичного відомства.

Загальні вимоги — громадянство Великої Британії та про-
живання на території Британії не менше двох з останніх десяти 
років. Більше того, особа-претендент має безперервно прожива-
ти на території Великої Британії протягом останніх 12 місяців, 
за винятком, якщо в цей період вона знаходилась у закордонно-
му відрядженні як представник уряду або у зв’язку з роботою 
за кордоном батьків чи дружини (чоловіка) особи-претендента6.

Знання іноземної мови (через об’єктивні чинники) не є обо-
в’язковою умовою для того, щоб стати співробітником бри-
танського МЗС. Це підтверджує і Посол Великої Британії в 
Украї ні Лі Тернер, який в одному зі своїх інтерв’ю зазначив: 
«Щоб отримати роботу у Міністерстві закордонних справ, не 
обов’язково володіти іноземними мовами. Однак досвід життя в 
інших країнах та знайомство з іншими культурами стає у наго-
ді. Якщо ви не надто любите подорожувати чи жити за кордо-
ном, то, можливо, ця робота не для вас!»7. Відповідний міф про 
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необхідність знання іноземної мови та наявність освіти, здобу-
тої у Кембриджі чи Оксфорді, як передумови працевлаштуван-
ня у МЗС Великої Британії, був розвіяний і Послом Великої 
Британії у США — паном Нігелем Шейнвальдом8.

Співробітником МЗС, із дотриманням обов’язкових умов що-
до громадянства та терміну проживання, може стати будь-яка 
особа незалежно від статі, кольору шкіри, релігійного сповіду-
вання, наявності фізичних вад чи інших ознак. Залучаючи ка-
дри, МЗС намагається дотримуватись у зв’язку з цим наступної 
мети — репрезентувати усіх представників Британського сус-
пільства ХХІ століття9.

Доречним є зауважити, що певні посади дипломатичних 
представництв Великої Британії за кордоном формуються не зі 
складу МЗС Великої Британії, а залучаються безпосередньо з 
країни перебування10. Такий принцип кадрової політики перед-
бачений статтею 8 Віденської конвенції про дипломатичні зно-
сини від 18 квітня 1961 року11. 

Необхідно зазначити, що особа, яка прагне стати співробіт-
ником МЗС Британії, має пройти двоступеневу перевірку12:

1) базову перевірку особистісних даних. Відповідна іден-
тифікація здійснюється з метою запобігання потрапляння на 
службу до МЗС осіб за підробленими документами чи іншим 
обманним шляхом;

2) перевірку особистісних характеристик претендента. 
Перший вид перевірки здійснюється на підставі заповненого 

особою-претендентом формуляра та поданих документів. 
Другий вид перевірки є найвищою формою та проводиться у 

наступних цілях13:
— отримання гарантій того, що особа не може піддаватись 

тиску з боку іноземних розвідувальних служб, терористичних 
угруповань чи інших організацій, які намагаються завдати шко-
ду британським інтересам;

— підтвердження того, що особа може отримувати доступ 
та працювати із конфіденційною інформацією та матеріалами;

— встановлення відповідності вимогам доступу до інформа-
ційних матеріалів з інших країн чи міжнародних організацій.

Водночас цей вид перевірки включає перевірку документів 
щодо попереднього досвіду роботи, освіти, матеріального стану, 
притягнення до кримінальної відповідальності, стану здоров’я 
тощо.
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Загалом перевірка здійснюється протягом чотирьох місяців, 
однак її тривалість може змінюватись залежно від особистісних 
характеристик відповідного претендента14.

Спеціальні вимоги — формуються для окремих категорій 
працівників МЗС Британії. Так, у зовнішньополітичному відом-
стві розрізняють генералістів та спеціалістів, при цьому до кож-
ної із цих груп є окремі вимоги. Доречно доповнити, що в су-
часній дипломатії, з розширенням її функцій та зміни ролі, ви-
діляють дві кадрові концепції — генералізм та спеціалізація15.

Генералісти — це особи, які є фахівцями широкого профі-
лю та володіють знаннями в різних сферах. У зв’язку з цим 
варто пригадати слова відомого французького дипломата Жюля 
Камбона, який говорив, що не знає більш різнорідної діяльнос-
ті, ніж професія дипломата16. Цей вислів означає, що дипломати 
мають бути здатними до роботи у будь-яких напрямах діяльності 
зовнішньополітичного відомства. При цьому сьогодні це може бу-
ти діяльність у сфері консульської служби, завтра — у сфері клі-
матичних змін, потім — у сфері військових конфліктів і так далі. 
Такий підхід підтверджує те, що дипломатична діяльність є над-
звичайно різноплановою. Про зростаючу роль генералістів свого 
часу згадував і американський дослідник В. Беккус, зазначаючи, 
що «у минулому їх значення рідко було таким високим, як те-
пер»17. Водночас колишній міністр закордонних справ Російської 
Федерації І. Іванов зазначив, що «є прихильником тієї диплома-
тичної школи, яка передбачає підготовку фахівців широкого про-
філю, сьогодні необхідно бути універсальним фахівцем»18.

Генералісти залучаються на три рівні — А1, А2, С4, які 
відрізняються між собою за сферою діяльності, обсягом повно-
важень, можливістю працювати за кордоном чи на території 
Великої Британії19 тощо.

А1 — Адміністративні помічники (Administrative Assis-
tants)20 — до цієї категорії входять особи, які мають знання у 
сфері високих технологій, адміністративні та організаційні на-
вички, у тому числі вміння працювати із документацією, а та-
кож обізнані у бухгалтерії. Набір кадрів до А1 здійснюється за 
наявності потреби. До цієї категорії набираються тільки держав-
ні службовці. Дипломатичні працівники не входять до А1.

А2 — Виконавчі помічники (Executive Assistants)21 — за-
безпечують здійснення дипломатичної служби як на території 
Великої Британії, так і за кордоном. Серед обов’язкових вимог 
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до працівників А2 є вимога високої освіченості та грамотності, 
оскільки саме вони готують проекти листів, які направляють-
ся до тих чи інших державних органів, а також доводяться до 
відома громадськості. Знання у сфері бухгалтерії та високих 
технологій є необхідними. Виконавчі помічники, на відміну від 
адміністративних помічників, входять до складу дипломатичної 
служби, відтак можуть працювати не лише на території Великої 
Британії, а й за кордоном.

Набір кадрів до групи А2 також здійснюється за необхід-
ності. Претенденти мають відповідати вимогам національності 
та проживання на території Британії, пройти два етапи пере-
вірки спецслужбами. Крім того, особа має отримати сертифікат 
про наявність середньої освіти (General Certificate of Secondary 
Education) із зазначенням про складання п’яти екзаменів, серед 
яких обов’язково математика та англійська мова, на оцінки рів-
ня від А до С.

С4 (Policy Entrants) — категорія осіб, які є випускниками 
спеціальної державної програми – Civil Service Fast Stream22. 
Відбір випускників зазначеної програми до МЗС Великої 
Британії проводиться щороку. 

Протягом першого року відповідні особи залучаються до по-
літичної роботи, участі у вирішенні питань захисту та оборо-
ни чи забезпечення прав британських громадян за кордоном. 
Наступний рік вони в основному проводять у консульському 
департаменті, допомагаючи британським громадянам, які знахо-
дяться за кордоном у скрутному становищі. 

Працівники категорії С4 входять до складу дипломатичної 
служби23.

Варто зауважити, що відбір до програми Fast Stream є до-
сить складним. Відібрані кандидати, охочі працювати в зовніш-
ньополітичному відомстві, мають продемонструвати свої знання 
у наступних сферах:

• управління та розвиток персоналу; 
• прийняття рішень; 
• вирішення проблем; 
• управління у сфері міжнародних відносин; 
• стратегічне мислення; 
• вміння працювати з людьми; 
• спілкування; 
• здатність до навчання та постійного розвитку.
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Претенденти на дипломатичну службу в МЗС Великої 
Британії також мають пройти кінцеве тестування для доведення 
того, що вони здатні виконувати спеціальні завдання, доручення 
департаментів МЗС. 

Крім того, випускники згаданої програми мають відповіда-
ти загальним вимогам щодо національності та осілості, пройти 
необхідну перевірку, а також мати диплом бакалавра ступеню 
2.2 чи вище24.

Для осіб категорії С4 знання іноземної мови, а також досвід 
у сфері менеджменту, економіки, фінансів та інших галузях, є 
достатньо вагомим критерієм при прийнятті на роботу.

Доречно відзначити, що за попереднього керівника зовніш-
ньополітичного відомства — Девіда Мілібенда налічувалась ще 
одна категорія генералістів, а саме: В3 — Оперативні співро-
бітники (Operational Officers). Відповідні працівники належали 
до дипломатичної служби. Претенденти на цю категорію мали 
бути обізнаними у сфері зовнішньої політики та міжнародних 
відносин, бути здатними працювати за кордоном не лише в нор-
мальних умовах, а й у випадку стихійного лиха чи терористич-
них актів.

Серед вимог, які пред’являлися до претендентів на роботу в 
групу В3, окремо виділялось те, що особа мала вміти проявляти 
гнучкість (flexibility). Власне ця риса є притаманною диплома-
тії Великої Британії — виявлення гнучкості на переговорах та 
вміння уникати під час бесіди «гострих кутів». Крім того, осо-
ба мала бути освіченою, ініціативною, вміти виявляти і вирішу-
вати проблеми та працювати в команді. Володіння іноземними 
мовами не було обов’язковою вимогою. 

Таким чином, сучасна структура зовнішньополітичного ві-
домства налічує три категорії генералістів, при цьому до однієї 
із них входять лише державні службовці — А1, до інших двох 
(А2, С4) — входять дипломатичні співробітники.

Спеціалісти — це особи, які мають спеціальні знання (осві-
ту) у певній галузі. Вони можуть потрапити на службу у ви-
падку, якщо МЗС у зв’язку з оперативною діяльністю потребує 
відповідної категорії фахівців. При цьому спеціалісти можуть 
працювати як у самому зовнішньополітичному відомстві, так і 
бути відрядженими від МЗС на роботу за кордон. Серед спе-
ціалістів залучають економістів, юристів, аналітиків тощо. При 
цьому вони мають бути знаними фахівцями у відповідних сфе-
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рах25. Обов’язковою вимогою для осіб-претендентів на посаду 
спеціаліста в певній галузі є наявність спеціальної освіти, іноді 
навіть досвід роботи за фахом.

Таким чином, розглянувши вимоги до генералістів та спеці-
алістів та виявивши їхню сутність, можливим є виділити від-
мінності між ними:

1) генералісти залучаються для виконання завдань, покла-
дених на МЗС Великої Британії загалом. Натомість спеціаліс-
ти наймаються на роботу для здійснення спеціальних функцій 
у тій чи іншій сфері, вони мають більш вузьку спеціалізацію;

2) генералісти мають чіткий поділ на категорії: А1, А2, С4, 
у той час як штат спеціалістів не має такого поділу;

3) генералістам не потрібно мати спеціальної освіти у сфері 
міжнародних відносин, спеціалістам потрібно мати спеціальну 
освіту саме у тій сфері, до якої вони залучаються для роботи в 
МЗС Великої Британії.

Аналізуючи вимоги (загальні та спеціальні) для осіб-претен-
дентів на роботу в МЗС Великої Британії, варто зазначити, що 
така вимога, як наявність спеціальної освіти у сфері міжнарод-
них відносин, зовнішньої політики чи дипломатії, відсутня. Це 
пояснюється тим, що особа може здобути необхідні професійні 
навички безпосередньо під час роботи. Головне, щоб майбутній 
дипломат мав здатність швидко опановувати нові навички та зна-
ння у різних сферах. Прикладом може слугувати досвід Посла 
Великої Британії в Україні Лі Тернера, який заявив наступне: 
«Я із задоволенням закочував рукави та заглиблювався у пере-
говори на складні та технічні теми: від особливостей міграції 
кальмарів між Фолклендськими островами та Аргентиною до 
переконання Німеччини прийняти експорт британської ялови-
чини після кризи, спричиненої епідемією коров’ячого сказу»26.

Водночас відомий англійський дипломат Гарольд Нікольсон 
у своїй книзі «Дипломатія» вважав, що для ідеального дипло-
мата важливим є передовсім його особистісні характеристики, 
зокрема такі, як: правдивість, акуратність, спокійний та гарний 
характер, терпеливість, скромність, лояльність27.

Наведені вимоги, які встановлюються для осіб, бажаючих 
поповнити кадровий склад МЗС Великої Британії, є підтвер-
дженням того, що кожна держава створює власне мистецтво 
дипломатії. Більше того, як писав американський дослідник і 
дипломат В. Мекомбер, «нині працездатність будь-якої дипло-
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матичної служби практично цілком залежить від кадрової полі-
тики, яка формує національну дипломатію і надає імпульсів її 
функціонуванню»28.

У зв’язку з цим варто звернутись до кадрової політики МЗС 
України, зокрема тих вимог, що висуваються до осіб, які ма-
ють намір стати дипломатичними працівниками. Так, у статті 9 
Закону України «Про дипломатичну службу» від 20.09.2001 (у 
редакції від 09.02.2011) зазначається, що «дипломатичними пра-
цівниками можуть бути громадяни України, які мають відповід-
ну фахову вищу освіту, необхідні професійні та ділові якості, 
володіють державною та іноземними мовами і за станом здоров’я 
можуть бути направлені у довготермінове відрядження»29.

Отже, порівнюючи вимоги національного МЗС із загальни-
ми вимогами, встановленими Форін Офісом до дипломатичних 
працівників, можна зазначити, що спільною для обох відомств 
є вимога громадянства. Водночас українське законодавство ро-
бить акцент на необхідності фахової освіти та володінні інозем-
ною мовою, а також стані здоров’я та професійних і ділових 
якостях претендента.

У той же час порівняння вимог до дипломатичних працівни-
ків зовнішньополітичних відомств Великої Британії та України 
є досить умовним, оскільки мова йде про різні дипломатичні 
служби, різні інституціональні моделі із власними пріоритета-
ми, напрямами діяльності і національними особливостями.

У підсумку доречно зауважити, що дипломатична служба 
Великої Британії пройшла тривалий шлях свого становлення й 
розвитку. Це безсумнівно сприяло виробленню власних тради-
цій та нарощуванню відмінних ознак30. Сьогодні Форін Офіс 
залучив до співпраці понад 14 000 осіб. Незважаючи на таку 
вагому цифру, для бездоганного втілення в життя всього, що 
віднесено до сфери повноважень МЗС Великої Британії, прово-
диться достатньо ретельний добір кадрів, який власне і реалі-
зовує зовнішню політику однієї із країн Європейського Союзу.

Провідне місце серед модернізаційних змін у світовій та 
українській практиці, освітній парадигмі посідають оновле-
ні еталони змісту і форм вищої освіти й навчання дипломатів, 
орієнтовані на створення моделі якісної підготовки фахівців на 
основі стандартів компетентності. Це актуалізує для України 
питання необхідності компаративного (порівняльного) аналі-
зу моделей, стану і розвитку освітніх систем держав-членів 
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Європейського Союзу. Адже питання стратегічної стратифікації 
орієнтирів української моделі дипломатії до світового освітнього 
простору, питання наукового обґрунтування та адекватного ме-
тодологічного інструментування психолого-педагогічного проце-
су організації підготовки дипломатичних кадрів має здійснюва-
тися відповідно до параметрів тотожності та відмінності згідно 
з міжнародними угодами і досвідом розвинених європейських 
держав.

Пошук нової парадигми кадрової політики МЗС України 
має відбуватися за умови збереження власного і набутого досві-
ду підготовки дипломатичних кадрів та збереження своєї на-
ціональної ідентичності, з урахуванням сучасних реалій укра-
їнського суспільного та соціально-економічного розвитку, і без-
заперечно — практичного використання позитивного досвіду 
розвинених держав світу, зокрема Великої Британії.

Саме тому предметом порівняння (компаративізму) й уза-
гальнення є основні тенденції розвитку та функціонування 
освітніх систем, які, незважаючи на свою специфічність, містять 
актуальні інтеграційні підходи до управління, змісту, форм і 
методів навчання дипломатів, ґрунтовне дослідження та впрова-
дження яких слугує формуванню єдиного простору, відкритого 
для світової спільноти.

Компаративні дослідження є важливим перспективним на-
прямом, який відкриває нові можливості для наукового аналізу 
сучасних моделей дипломатії та прогресивних ідей зарубіжно-
го досвіду з метою уникнення його механічного перенесення на 
український ґрунт, а вивчення головних рушійних сил та ета-
пів співробітництва держав-членів Європейського Союзу у сфе-
рі підготовки дипломатичних кадрів має практичну значущість.
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У статті розглянуто досвід і особливості кадрового забезпечення 
сучасної дипломатичної служби Великої Британії. Значна увага при 
аналізі інституціональної моделі дипломатії Великої Британії акцен-
тується на національних особливостях. Проаналізовано професійні 
вимоги до дипломатів і державних службовців, які займаються питан-
нями зовнішньої політики.

Ключові слова: дипломатична служба, дипломат, кадри, кад
рова політика, кадрове забезпечення, Велика Британія, Форін 
Офіс, МЗС України.

В статье рассматривается опыт и особенности кадрового обе-
спечения современной дипломатической службы Великобритании. 
Особое внимание при анализе институциональной модели диплома-
тии Великобритании акцентируется на национальных особенностях. 
Проанализированы профессиональные требования к дипломатам и го-
сударственным служащим, которые занимаются вопросами внешней 
политики.

Ключевые слова: дипломатическая служба, дипломат, кадры, 
кадровая политика, кадровое обеспечение, Великобритания, Форин 
Офис, МИД Украины.

The article reviews experience and features of human resourcing in 
modern diplomatic service in UK. Special attention to national peculiari-
ties is paid when analyzing the institutional model of British diplomacy. 
Professional requirements to diplomats and foreign policy public officials 
are analysed.

Key words: diplomatic service, diplomat, staff, staff policy, human 
resourcing, UK, Foreign Office, MFA of Ukraine.


